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   “Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal do Meio Ambiente  

realizada no dia 02 de maio de 2019, às 19h, na Casa dos Conselhos e    

Comissões”. 

 

A reunião foi iniciada às 19h, na Casa dos Conselhos Ângelo Zanatta, Centro de Petrópolis, com 

a apresentação dos pontos da pauta pelo presidente do COMDEMA, RENATO COUTO DE 

CARVALHO às 19h.  O primeiro ponto de pauta discutiu a Conferência Municipal de Meio 

Ambiente que será realizada, em agosto de 2019. Todos trâmites da sua formação e composição 

serão iniciados a partir da próxima semana, do mês de maio de 2019.  Segundo o presidente do 

COMDEMA, Renato Couto de Carvalho, a conferência será realizada apenas na parte da manhã, 

com início às 9h e término previsto para às 14h. Toda programação será divulgada. Quem quiser 

ajudar a 6ª Conferência Municipal de Meio Ambiente, a comissão organizadora ficará à 

disposição. A Sra. Roberta D’ Ângelo pontuou que a documentação deverá ser providenciada, 

anteriormente. Dito isso, o Presidente do COMDEMA reforçou que o Grupo de Trabalho da 

Conferência está liberado para levantar as necessidades do evento. Logo após, a palavra foi dada 

ao coordenador de educação ambiental da Secretaria de Meio Ambiente, Anderson Campos 

Felipe que convidou o COMDEMA a visitar a ATM Petrópolis 2019. A Abertura da Temporada de 

Montanhismo é um evento tradicional que simbolicamente abre ao turismo ecológico de visitas 

às trilhas de montanhas, áreas de camping e treinos de existentes, no município de Petrópolis. 

O evento será realizado entre os dias 04 e 05 de maio, no Palácio Rio Negro, organizado pela 

Secretaria de Meio Ambiente, com apoio do CEP – Centro Excursionista Petropolitano, IBRAM, 

IPHAN, COMDEP e TURISPETRO. O fato é que a ATM – Abertura da Temporada de Montanhismo 

coincide com os meses de maiores riscos de queimadas e incêndios florestais. Aproveitando a 

temporada que reúne cerca de 150 mil pessoas realizando atividades de montanhismo, o Setor 

de Educação Ambiental propôs a confecção do evento para sensibilizar a população 

petropolitana e aos turistas que irão acessar as trilhas de montanhas. O presidente do 

COMDEMA pontuou que o Parque Natural Municipal irá receber novas placas de sinalização com 

nova logo que fora desenvolvida pelo setor de educação ambiental da SMA Petrópolis e 

aprovada pelo Conselho do Parque Natural do Municipal, além de trabalho de recuperação dos 

passadiços de madeiras e guarda-corpos.  A logo foi desenvolvida a partir da escolha de dois 

símbolos naturais do Parque, baseados em pesquisa monográfica sobre bromélias e pássaro que 

fora avistado por especialista pela primeira vez, no local. Renato Couto, presidente do 

COMDEMA, deu a palavra ao Sr. Claudionor, indicado pela Sra. Dra. Beth Amorin para realizar 

sua apresentação.  O Sr. Claudionor tem um trabalho voluntário de captura de animais silvestres, 

em Petrópolis.  Ele costuma resgatar gambas, quatis e capivaras que eventualmente são 

atropelados ou sofrem quedas. Para ele os animais sofrem todo tipo de maus tratos. Os que não 



 
 
 
 
 
 

ATA MAIO/ 2019 - REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE – 

COMDEMA – PETRÓPOLIS | RJ 

 

 

Casa dos Conselhos e Comissões “Augusto Ângelo Zanatta” 
Avenida Koeler, 260 – Centro - CEP: 25685-060 - Petrópolis - RJ 

TELEFONE: (24) 2246-9077 - E-Mail: casadosconselhos@petropolis.rj.gov.br 

 
 

morrem por atropelamento ou incêndios, acabam no interior ou quintas das residências, na 

cidade, pois seu habitat está sendo destruído por queimadas ou ocupados pelo avanço das 

habitações, próximas às matas existentes. Para Claudionor, as cobras têm aparecido com maior 

frequência por conta do aumento da temperatura e ocupação do homem em ambientes que 

antes eram delas.  Ele pontuou que as pessoas vêm matando cobras com maior frequência, mas 

que elas são necessárias, pois são predadoras, como exemplo de ratos. A mesma situação vem 

acontecendo com as abelhas que sem distinção são eliminadas.  Em sua jornada de socorro aos 

animais silvestres, ele concluiu que o abandono de animais domésticos vem crescendo e que 

este um crime muito mais comum do que se imagina. Normalmente, quando as pessoas veem 

os bichos, me chamam para resolver o problema.  Já capturei escorpiões, cobras, aranhas 

marrons que são os mais comuns.  Disse que sempre trabalhou ajudando nesta área e aposta 

que a situação está piorando. A Sra. Roberta perguntou: O que você acha que melhoraria esta 

situação? Para o senhor Claudionor, somente a Educação Ambiental, desde criança seria uma 

boa saída. Os canais de denúncias, através dos órgãos competentes podem também amenizar. 

Para ele qualquer agente público, Bombeiros, Polícia Militar ou Guarda Municipais podem 

ajudar mais. O cidadão deveria comunicar os órgãos responsáveis. Nesse sentido, o presidente 

do COMDEMA solicitou que constasse em ATA, elogio ao Setor de Educação Ambiental da 

Secretaria de Meio Ambiente, sob responsabilidade do Sr. Anderson Campos Felipe pela 

dedicação, trabalho e agenda positiva que vem realizando. Anderson agradeceu ao Presidente 

Renato Couto dizendo que a Educação Ambiental está funcionando porque existe confiança, 

autonomia e apoio da Secretaria de Meio Ambiente e de seu Secretário Meio Ambiente, o que 

torna fundamental e tudo fica mais fácil. O Conselho de Meio Ambiente concordou com o 

Presidente do COMDEMA e foi unanime com as contribuições realizadas pelo Setor de Educação 

Ambiental da SMA Petrópolis à Educação e ao Parque Natural de Petrópolis. Sobre os animais 

domésticos a Sra. Dra. Beth Amorim disse que o canal de denúncias da COBEA – Coordenadora 

de Bem-Estar Animal estão abertos. O Sr.  Diones da Vigilância Ambiental disse que de acordo, 

com a região de Petrópolis, a população pode acionar um gestor e um órgão competente para 

a denúncia. Disse que a educação ambiental consegue ampliar as informações corretas.  As 

informações falsas sobre serpentes, sempre acontecem. Muitas vezes, não são animais 

peçonhentos. Nem todos os escorpiões são peçonhentos.  Através dos sintomas pode se 

caracterizar se o animal é ou não peçonhento. Renato Couto finalizou a reunião agradecendo a 

presença de todos. Após a discussão dos pontos de pauta e informes, o presidente do 

COMDEMA, RENATO COUTO DE CARVALHO encerrou a reunião e eu, ANDERSON CAMPOS 

FELIPE, Secretário Executivo do COMDEMA lavrei a presente ATA.  
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